

Knihovnicko-informační zpravodaj U Nás

Vyšlo: 15.12.2004

Číslo: Ročník 14 (2004), Číslo 4

Sekce: Okénko do světa

Název článku: Týždeň slovenských knižníc v Štátnej vedeckej knižnici v Banskej Bystrici 22. – 28. marca 2004

Autor: Lýdia Žáčiková

Zdroj: <http://unas.svkhk.cz/clanek.asp?id=484>

Týždeň slovenských knižníc v Štátnej vedeckej knižnici v Banskej Bystrici 22. – 28. marca 2004

Lýdia Žáčiková

Tohto roku prebiehal na Slovensku už 5. ročník Týždňa slovenských knižníc. Od prvého ročníka sa organizuje pravidelne v posledný marcový týždeň a jeho vyhlasovateľom je Slovenská asociácia knižníc, ku ktorej sa pripája ako spoluorganizátor Spolok slovenských knihovníkov.

Na propagáciu a intenzívne zviditeľnenie sa pripravujú slovenské knižnice široké spektrum najrozmanitejších podujatí a aktivít pre používateľskú, ale aj odbornú knihovnícku verejnosť. V porovnaní s podujatiami, ktoré organizujú v rámci týždňa knižníc české knižnice, sa mi tie slovenské podujatia zdajú akési vážnejšie, ako keby sme sa báli do knihovníckej práce a najmä do jej prezentácie vnieť trochu humoru, nadľahčenessi a recesie.

Týždeň slovenských knižníc oficiálne začína podujatím, ktoré je celoslovenského charakteru, tohto roku to bolo Kolokvium knižničného a vydavateľského sektora o problematike knižnej produkcie na Slovensku, ktoré sa konalo v Slovenskej národnej knižnici v Martine. Pozitívom 5. ročníka Týždňa slovenských knižníc bola pomerne aktívna účasť médií, celoslovenských alebo regionálnych televíznych alebo rozhlasových staníc propagujúcich podujatia knižníc, alebo informujúcich o stave knihovníctva na Slovensku.

V Štátnej vedeckej knižnici v Banskej Bystrici sa Týždeň slovenských knižníc od roku 2001 (kedy sa súčasťou knižnice stalo Literárne a hudobné múzeum) organizuje spoločne s festivalom literatúry Literárna Banská Bystrica. Knihovnícke a literárne podujatia sa navzájom dopĺňajú, sú kvalitnejšie a sú pre návštevníkov zaujímavé.

Začiatok Týždňa sa v našej knižnici vždy nesie v znamení tlačovej besedy, ktorú zvoláva riaditeľka knižnice a na nej informuje zástupcov médií o aktivitách knižnice, o nových službách, ale aj o problémoch, ktoré činnosť knižnice v určitej miere ovplyvňujú.

Pravidelne ŠVK v Banskej Bystrici organizuje podujatia:

- Pre odbornú knihovnícku verejnosť už 4. ročník odborného seminára zameraného na moderné informačné technológie a ich využívanie v knižniciach **Informačná vzdelanosť ako výzva pre knihovníka 21. storočia**. Seminár je celoslovenským podujatím za účasti zahraničných lektorov. Vyvrcholením tohtoročného seminára bol slávnostný krst slovenského portálu pre knižničnú a informačnú teóriu a prax InfoLib.

- V spolupráci s Krajskou pobočkou Spolku slovenských knihovníkov a Banskobystrickým samosprávnym krajom **Deň knihovníkov Banskobystrického kraja**, na ktorom oceňujeme

pamätným listom niekoľko dobrovoľných a profesionálnych knihovníkov za dlhoročnú prácu a prínos pre rozvoj knihovníctva. Pamätný list pre ocenených knihovníkov odovzdáva predseda Banskobystrického samosprávneho kraja. Predovšetkým neprofesionálni knihovníci sú aj za takéto symbolické ocenenie svojej práce veľmi vďační.

- **Najkrajší kalendár Slovenska** je súťažná výstava slovenskej kalendárovej tvorby, ktorá mala tohto roku už 11. ročník, je organizovaná v spolupráci s Klubom fotopublicistov Slovenského syndikátu novinárov.

Okrem týchto pravidelných podujatí sme v roku 2004 uskutočnili:

- **Prezentáciu publikácie Lexikón slovenských žien**, ktorú spracoval a vydal Biografický ústav Slovenskej národnej knižnice v Martine, prezentoval riaditeľ Národného biografického ústavu PhDr. Augustín Maťovčík, DrSc., a zostavovateľky lexikónu. V besede po prezentácii účastníci podujatia kladne hodnotili vydanie lexikónu, navrhovali ďalšie mená slovenských žien, ktoré by podľa nich mali byť uverejnené v lexikóne, následne využili možnosť zakúpenia lexikónu.

- **Besedu s českou spisovateľkou** a tajomníčkou Veľvyslanectva Českej republiky v Bratislave Lenkou Procházkovou o jej najnovšom románe Beránek. Pani Lenka Procházková veľmi zaujímavou rozprávala o svojom živote, o príprave románu a o tom, ako bol román prijatý odbornou, ale aj širokou čitateľskou verejnosťou. Beseda vyvolala živý záujem prečítať si jej tvorbu, ako aj o pokračovanie slovensko-českých kultúrnych vzťahov.

- **Scénické čítanie** z románu rakúskej spisovateľky Anny Midgutsch: Haus der Kindheit a následná beseda. Podujatie bolo zorganizované v spolupráci s Regionálnym kultúrnym centrom nemeckého jazyka a literatúry pre dospelých používateľov nemecky hovoriacich. Publikum zaujala prítomnosť spisovateľky na Slovensku, ocenili možnosť vypočuť si originálnu nemčinu priamo od autorky románu.

- **Na Burze literárnych talentov** sa okrem členov literárneho klubu LITERA 2 zúčastnili aj mladí adepti literárnej tvorby, ktorí mali možnosť vidieť priame reakcie na svoje literárne prvotiny starších autorov a ostatných účastníkov. Na podujatí boli predstavené aj 4 nové knižné tituly za osobnej účasti ich autorov. Celá burza sa niesla v literárno-tvorivej atmosfére.

- **Nepokojné je srdce moje** bolo spomienkovým stretnutím venovaným poézii banskobystrického emeritného biskupa Jozefa Feranca, predstaviteľa katolíckej moderny. Veľmi priaznivé boli ohlasy vo vzťahu k osobnosti autora. Prítomní ocenili podujatie ako výraz vďačnosti pôsobeniu biskupa Feranca, vysoko kultúrneho a citlivého človeka, ktorý zomrel pred viac ako rokom.

- **SCIENTIA Banská Bystrica 2004** - predajná výstava zahraničnej odbornej literatúry bola verejnosti prístupná od 23. 3. do 25. 3. 2004 denne od 10.00 do 18.00 hod.

Výstavu navštívili hlavne knihovníci z knižníc v rámci Banskej Bystrice a Zvolena ako aj účastníci odborného seminára, ktorý sa konal v ŠVK, odborná verejnosť z radov pedagógov a študentov UMB, ako aj z radov čitateľov. Možnosť nákupu vystavených kníh uvítali pedagógovia z Ekonomickej fakulty UMB. Návštevníci ocenili prístup k informáciám o nových publikáciách z jednotlivých odborov, využili možnosť preštudovať si katalógy jednotlivých vydavateľstiev, resp. vziať si ich na pracovisko spolu s predtlačným formulárom objednávky. Výstava bola organizovaná v spolupráci s firmou Slovart G.T.G, ktorá sa zaoberá dovozom zahraničnej tlače na Slovensko.

Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici v rámci Týždňa slovenských knižníc neodpúšťa používateľom sankčné poplatky za oneskorené vrátenie dokumentov, prípadne registráciu používateľov v rámci týždňa knižníc bezplatne. V roku 2004 si pripomíname 100. výročie existencie verejného knihovníctva v Banskej Bystrici, počas celého roka každého stého používateľa registrujeme bez uhradenia členského poplatku.

Ťažko hodnotiť, ktoré podujatie bolo najvýznamnejšie alebo najlepšie. Všetky boli pripravené

a realizované na vysokej profesionálnej úrovni. Za celoslovensky najvýznamnejšie považujeme odborný seminár Informačná vzdelanosť ako výzva pre knihovníka 21. storočia, ktorého odborným garantom bol generálny riaditeľ SNK doc. PhDr. Dušan Katučšák, CSc. a odznelo na ňom mnoho zaujímavých odborných prednášok. Zborník prednášok zo seminára bol na druhý deň uverejnený v elektronickej podobe na www stránke knižnice: <http://www.svkbb.sk> .

© 2000-2004 Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové · pujcovna@svkhk.cz
· knihovna@svkhk.cz · studovna@svkhk.cz · <http://www.svkhk.cz>